

# 年收入超百万 带领乡邻共致富 “90后”脱贫牛倌王坤的“牛”故事

农村 • 创新创业  
NONG CUN CHUANG XIN CHUANG YE

走进达州万源市太平镇老洼坪村坤坤家庭农场，绿树成荫，鸟鸣声声，农场负责人王坤正忙着给牛投喂草料。

王坤是一名“90后”脱贫牛倌，几年前，他返乡用新技术、新模式带领村民大力发展养牛产业，以一份拳拳之心实现了自己的乡村振兴梦。

## 艰难生活 学会自立自强

每天上午，王坤习惯先到自家牛肉门市看一看，听一听顾客的评价，然后和父亲一起去承包的工地，查看施工进度，叮嘱工友注意安全。到了周末，他则会带着妻儿自驾游玩。

但 10 年前的今天，王坤的生活并不是这么美好：母亲在他很小的时候就离开了，父亲也在那时锒铛入狱，10 多岁的他跟着爷爷奶奶相依为命，靠着各方帮助勉强度日。

据王坤回忆，为改善家庭生活状况，他孤身前往千里之外的福建福州务工。在福州的工厂待了一段时间后，他又回到了老家。彼时老洼坪村正借助精准扶贫的契机，大力改善基础设施，当时的驻村第一书记常艺腾帮助王坤在各个工地上揽活，让他有了相对稳定的收入。与此同时，村上也为王坤办理了低保，为他的生活兜底。

不同于其他鲜肉店，王坤的牛肉门市在万源市后河农贸市场附近，今年 6 月刚刚开业。虽然开业时间不长，但靠着产品新鲜、诚信经营，慢慢累积起了一批熟客，生意越做越好。

王坤的牛肉门市用的全是自家养的牛。在老洼坪村，他建了两个肉牛养殖场。据他介绍，2021 年，在当地政府和村委会的帮助下，以及有养牛经验的



王坤（右）给牛投喂草料。

2017年底，生活有了保障的王坤率先成为老洼坪村首批脱贫户。几年的吃苦耐劳，也让他攒下了人生的第一桶金。等到父亲回家后，欣慰地发现，这个儿子已经能够独当一面了。

## 山村创业 绘就美好未来

王坤的牛肉门市在万源市后河农贸市场附近，今年 6 月刚刚开业。虽然开业时间不长，但靠着产品新鲜、诚信经营，慢慢累积起了一批熟客，生意越做越好。

不同于其他鲜肉店，王坤的牛肉门市用的全是自家养的牛。在老洼坪村，他建了两个肉牛养殖场。据他介绍，2021 年，在当地政府和村委会的帮助下，以及有养牛经验的

父亲的指导和亲戚朋友的支持下，他在村上租用场地，引进 50 头肉牛，创办坤坤家庭农场，搞起了肉牛养殖。去年，他又在村上新修了一座肉牛养殖基地，并引进 112 头肉牛。如今靠着承接工程和养殖肉牛，他家年收入超 100 万元。

“王坤的创业经历给我们村带了个好头，乡村振兴离不开这些敢想敢干的年轻人。”老洼坪村党支部书记王万聪说，老洼坪村还计划与相关企业合作，新建一座年出栏 1000 头以上的肉牛养殖场，并鼓励现有肉牛养殖场继续扩大规模，着力将老洼坪村打造为肉牛养殖示范园。

## 不忘感恩 带动乡亲共致富

先富带动后富，脱贫不忘感恩。

重点时段、重点区域、重点部位开展网格化巡防。二是构建视频监控网。依托综治“雪亮工程”、公安派出所“天网工程”和通讯“信息网络工程”，按照边建、边联、边用的原则，建立镇（街道）、村（社区）、户三级视频监控系统，整合重点行业、重点单位、重点区域等视频资源，实现大数据共建共享共用。三是构建矛盾调处网络。依托“矛盾纠纷多元化解一站式”平台建设，在镇（街道）、村（社区）、村民小组建立三级多元化调解组织网络，组建 12 支 80 余人多元化解队伍，严格三级调解制原则，将矛盾问题消灭在源头。

扎实开展“两个宣传”教育宣传。一是线上宣传。围绕“平安创建进万家”活动，利用镇（街道）、村（社区）工作微信群、QQ 群和通讯短信平台，编发平安创建短信，推送平安创建的强大合力。（唐福升 张超）

自家“鼓了腰包”，王坤并没有忘记老洼坪村的乡亲们。相反他始终以自己的绵薄之力，带动更多乡亲一起走上致富路。

自坤坤家庭农场创办以来，同村的脱贫户邹长寿、高国秀夫妇便前来务工，每天早晚帮忙喂牛。“我们两个加起来，一年在这里的工资将近 9 万元。”邹长寿说。

此外，邹长寿夫妇自家也养了 10 余头肉牛，饲养肉牛需要的草料，都是直接在王坤这里原价购买；偶尔家中的肉牛生病了，王坤也会免费提供药物治疗，每年光是草料运费、肉牛药费等，就节省下了一两万元。夫妇俩的儿子也跟着王坤一起工作，负责王坤承包项目的管理、采购等事项，一年下来也能有五六万元的收入。

王坤承包的项目工地上，常年有二三十个来自万源各个乡镇的脱贫户，现如今他们每人每年都能有好几万元的收入。农场的屠宰房今年建起来后，王坤又在村上雇了一些乡亲帮忙，58 岁的残疾人周正爵就是其中之一。“他主要的工作就是清洗一下牛肠子之类的，清洗一套给他 100 元。”王坤说。

凭借坚韧战胜困难，凭借勤劳战胜贫穷。怀揣乡村振兴梦想的王坤在党和政府的帮助下，走过了跌宕起伏的 10 年，从一个在外漂泊的流水线工人，成长为乡村创业致富带头人。“未来我还要继续努力，通过自己率先示范，带动乡亲们的日子越过越红火。”王坤说。（马发海 冯津榕）

## 双汇镇 “4321”工作法夯实平安乡村创建根基

本报讯 近日，笔者从广元市旺苍县双汇镇获悉，该镇为落实落细平安乡村创建工作，创新探索“4321”工作法，全面提升平安乡村创建工作科学化、社会化、法治化、智能化水平。

靠实“四个到位”奠定基础。一

是领导到位。双汇镇党委着力构建以镇党委书记、镇长任双组长的平安创建工作领导小组，村（社区）、单

位构建以党支部书记、单位负责人任组长的平安创建工作专班，全面落实社会治理党政领导干部“一岗双责”责任制和属地管理责任。二是宣传到位。以学习新时代“枫桥经验”为主线，结合“法律七进”普法活动和县委、县政府“五大行动”，采取“线上+线下”相结合的方式，广泛开展平安创建宣传活动。三是机制到位。建立“网格化”管理机制，以行政区划调整镇（街道）、村（社区）换

届为契机，在镇（街道）、村（社区）建立矛盾纠纷调解委员会，形成上下联动、齐抓共管的工作格局；健全“拉网式”排查机制，将不定期排查和定期排查相结合，做到底数清、情况明；建好“三个在前”矛盾化解机制，即预测工作走在预防前、预防工作走在调解前、调解工作走在激化前，进一步强化矛盾纠纷化解处置及时性。四是投入到位。为全力支撑平安创建，双汇镇政府按每年人均 1 元的标准预算专项经费用于平安创建开支，为平安创建打造坚实后盾。

筑牢“三大网络”夯实基础。一是构建村居防控网。依托“一村（社区）一警务助理”建设契机，按照“网格管理员+警务助理+红城义警”模式，在全镇范围内建立了 11 个网格 73 个微网格、1 个警务站 11 个警务室、11 支 55 人红城义警队，在

重点时段、重点区域、重点部位开展网格化巡防。二是构建视频监控网。依托综治“雪亮工程”、公安派出所“天网工程”和通讯“信息网络工程”，按照边建、边联、边用的原则，建立镇（街道）、村（社区）、户三级视频监控系统，整合重点行业、重点单位、重点区域等视频资源，实现大数据共建共享共用。三是构建矛盾调处网络。依托“矛盾纠纷多元化解一站式”平台建设，在镇（街道）、村（社区）、村民小组建立三级多元化调解组织网络，组建 12 支 80 余人多元化解队伍，严格三级调解制原则，将矛盾问题消灭在源头。

扎实开展“两个宣传”教育宣传。一是线上宣传。围绕“平安创建进万家”活动，利用镇（街道）、村（社区）工作微信群、QQ 群和通讯短信平台，编发平安创建短信，推送平安创建的强大合力。（唐福升 张超）

创建“倡议信”，向广大群众汇报社会治理工作取得的成绩及平安创建工作成效，号召广大群众积极参与平安创建工作。二是线下宣传。结合县委、县政府“五大行动”和镇党委、镇政府中心工作，进一步推动线下宣传无死角；利用单位、村（社区）LED 显示屏滚动播放有关社会治理、平安创建宣传标语；利用举办法治集中宣传咨询活动送平安创建进集镇、进村组、进农户，真正让平安创建宣传深入人心。

形成“一个格局”增强合力。党委、政府把平安乡村创建工作纳入党委政府常态化重要工作，充分发挥各级各部门主观能动性，把提高全社会参与平安乡村创建的积极性作为重要抓手，构建一级抓一级、层层抓落实的工作格局，形成推动平安乡村创建的强大合力。（唐福升 张超）

创建“倡议信”，向广大群众汇报社会治理工作取得的成绩及平安创建工作成效，号召广大群众积极参与平安创建工作。三是线下宣传。结合镇党委、镇政府中心工作，进一步推动线下宣传无死角；利用单位、村（社区）LED 显示屏滚动播放有关社会治理、平安创建宣传标语；利用举办法治集中宣传咨询活动送平安创建进集镇、进村组、进农户，真正让平安创建宣传深入人心。

形成“一个格局”增强合力。党委、政府把平安乡村创建工作纳入党委政府常态化重要工作，充分发挥各级各部门主观能动性，把提高全社会参与平安乡村创建的积极性作为重要抓手，构建一级抓一级、层层抓落实的工作格局，形成推动平安乡村创建的强大合力。（唐福升 张超）

村民卫生环保意识，让村民成为农村人居环境整治行动的主力军、先锋队，把“治环境、聚民心、树形象”的观念深植于村民心中。

桂花社区村民桂小林坦言：“为了给我们提供舒适整洁的居住环境，社区‘两委’做了很多工作。现在，我们也逐步养成了文明投放垃圾的习惯，我们也希望大都能继续保持，让社区更加美丽、宜居。”

近年来，该县以加强基础设施为重点，以民服务为核心，大力开展美丽庭院建设、垃圾分类处理、开发乡村休闲景点等一系列基础设施工程，持续擦亮农村人居环

境底色。近年来，眉山市洪雅县持续深化人居环境整治行动，促进农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，提升群众获得感、幸福感和安全感。

## 洪雅县 擦亮人居环境底色

本报记者 近年来，眉山市洪雅县持续深化人居环境整治行动，促进农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，提升群众获得感、幸福感和安全感。

近日，记者走进洪雅县中山镇前锋村，新建的茶园长廊小广场干净整洁、舒适的休闲长椅让村民可以小憩闲聊。村民的农家庭院花香四溢、草木扶疏，让人赏心悦目。

邹岗村结合村内实际，聚焦村容村貌，充分发挥村民主主体作用，以“支部推动、党员带动、党群互动、村民主动”模式，推动全村人居环境整治工作长效开展。

“村‘两委’在全村大力宣传农村人居环境整治、美丽乡村打造的重要意义，广泛发动党员干部、村民、志愿者等积极参与农村人居环境整治。同时，通过集中、户内宣传，让村民把讲卫生、爱环境的理念融入日常生活。”邹岗村村委会副主任廖红说。

桂花社区持续推进新时代乡风文明建设“十大行动”，持续增强

（魏兰 本报记者 苏文保）

## 遗失公告广告登报办理总汇 遗失、注销、清算、减资、整销 13308064232、13880605967,QQ:2072683032

■ 四川锐特建筑劳务有限公司公章遗失 公司名称:510109050324 财务专用章 公章编号:510109050325 胡学平 法定代表人:510109050325 胡学平 章编号:5101060419804 章遗失作废。成都高新区劳动人事争议仲裁委员会公告

■ 成都竹叶青公司公章遗失 公司名称:成都竹叶青公司 公章编号:5101130200174945 正、副本遗失作废。成都高新区劳动人事争议仲裁委员会公告

■ 成都高新区劳动人事争议仲裁委员会公章遗失 公章编号:510105110602033882 正、副本遗失作废。成都高新区劳动人事争议仲裁委员会公告